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Objet : arbitrages sur le verdissement de la PAC

Pièce jointe : note de contribution
courrier recommandée à Mr ¨Phil Hogan à propos des aides européennes  encourageant les cultures sur chemins ruraux 


Monsieur le Ministre,

Vous avez annoncé le 1er décembre 2014, en clôture de la journée nationale « l’agroforesterie au service du projet agro-écologique sur les territoires », que les haies seront protégées dans le cadre des bonnes conditions agricoles et environnementales de la PAC (BCAE n°7). Nous tenons à saluer cette décision, essentielle pour préserver ce qui reste du maillage de haies le plus souvent   partiesde nos chemins ruraux dans nos territoires et, pour reconnaître, en les rendant éligibles aux aides du premier pilier de la PAC, que ces éléments apportent bel et bien une contribution, directe ou indirecte, à la production agricole. 

Vous avez également proposé une souplesse dans la mise en œuvre de cette mesure, afin d’autoriser, dans certaines situations, des déplacements de haies. Si nous ne sommes pas opposés au principe de dérogations, nous attirons votre attention sur le fait que celles-ci devront être particulièrement bien encadrées et accompagnées d’une exigence de réimplantation préalable du même linéaire de haies. Dans la contribution écrite que nous joignons à ce courrier, vous trouverez une proposition de listage des conditions dans lesquelles une suppression complète ou partielle de haies pourrait être tolérée sous réserve de réimplantation. toutefois s’il s’avérait que des aides communautaires soient accordées  sur la surface de chemins ruraux ( y compris les haies parties de l’assiette)   elles seraient alors des incitations à  les cultiver activant   leur disparition ,dans ce cas des dispositions interdisant ces pratiques seraient les bienvenues

Nous tenons également à attirer votre attention sur les autres éléments du paysage actuellement pris en compte dans les bonnes conditions agricoles et environnementales de la PAC : les chemins ruraux  menacées par les appropriations illégales ( voir notre courrier ci- dessous à commissaire européen)les bosquets, les alignements d’arbres, les mares, les tourbières, etc. sont également menacés dans nos espaces ruraux et ce d’autant plus que l’obligation de mettre en place 5% de surfaces d’intérêt écologique dans le cadre du verdissement de la PAC pourra n’être satisfaite que par des cultures. Nous vous demandons donc, au-delà des haies, de protéger également ces éléments fixes du paysage au travers de la BCAE n°7, ce qui, comme pour les haies, présenterait également l’avantage pour les producteurs de les rendre éligibles aux aides directes.à
Enfin, nous attirons de nouveau votre attention, dans le cadre du verdissement de la PAC, sur la désignation des prairies permanentes les plus importantes pour l’environnement, dites « sensibles ». Il y a là une opportunité d’identification et de préservation d’un véritable patrimoine en termes de biodiversité, mais aussi de régulation du cycle de l’eau et de stockage de carbone, ce qui est particulièrement crucial avec l’approche de la conférence internationale sur le climat dite COP 21.

Dans ce contexte, nous vous demandons d’avoir l’approche la plus large possible pour la désignation de ces prairies remarquables, en prenant en compte l’ensemble des milieux herbacés inclus dans des sites Natura 2000, les ZNIEFF de type 1 et de type 2, ainsi que les parcs naturels régionaux. Une articulation avec la Trame Verte et Bleue sera également essentielle une fois que les Schémas régionaux de Cohérence Ecologique (SRCE), encore en cours d’élaboration dans de nombreuses régions, seront validés.

La note de contribution ci-jointe reprend, en les précisant, l’ensemble de ces points. 

La vocation première de l’agriculture est de nourrir la population mais, pour préserver son capital de production sur le long terme, elle doit être résiliente sur le plan écologique. Tel est le sens du projet agro-écologique pour la France que vous avez lancé le 18 décembre 2012. La préservation des prairies permanentes et des milieux herbacés au sens large ainsi que des éléments fixes du paysage, qui abritent des auxiliaires de cultures tout en stockant du carbone et en luttant contre le ruissellement et l’érosion des sols, sont des éléments clés de cette résilience et donc de la mise en œuvre de votre projet.  

Certains que vous serez attentif à ces propositions, nous vous prions de recevoir, Monsieur le Ministre, l’assurance de notre haute considération.

J Boucaret 

Président de «  Gandelu loisirs »

Paris, le 8 décembre 2014














